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ЗАСТОСУВАННЯ КАСТОРОВОЇ ОЛІЇ В ЕЛЕКТРОТЕХНІЧНІЙ 

ПРОМИСЛОВОСТІ 

 

Актуальність дослідження. Кастрова олія, що виробляється з рицини, 

знаходить найширше застосування у виробництві синтетичних волокон і 

пластмас, антикорозійних покриттів, при виготовленні гідрогальмової рідини 

і лакофарбових покриттів. Останнім часом рицинова олія широко 

використовується в електротехнічній, авіаційній та поліграфічній 

промисловості. Попит на рицинову олію безперервно зростає, крім того, до її 

якості висувають все більш високі вимоги. 

Касторова олія відрізняється високою діелектричною постійною, яка 

дорівнює 4,7, що дозволяє використовувати її в якості рідкого діелектрику, 

конденсаторобудування, при просоченні ізолюючого паперу, у виробництві 

кабелів і для інших цілей в електротехнічній промисловості. Разом з тим, 

якість касторової олії, що випускається, досить далека від вимог, що 

висуваються до неї. Так, у виробництві силових конденсаторів для 

електротехнічної промисловості олія, отримана за ДСТУ 4534-2006 Олія соєва 

Технічні умови [1], не задовольняє споживача за жодним фізико-хімічним 

показником. Все це змушує розробника вишукувати нові способи отримання 

та очищення олії. У спеціальній та науково-технічній літературі відсутні 

відомості про технологію отримання рицинової олії для електротехнічної 

промисловості. Технологія виробництва є ноу-хау фірм, що виробляють олію. 
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Виходячи з цього, було поставлено питання про розробку нової технології 

глибокого очищення касторової олії для електротехнічної промисловості. 

Вибір методу глибокого очищення речовин залежить від властивостей 

продукту, що очищується, і природи домішок, що відокремлюються. Тому в 

основу методу було закладено дослідження впливу супутніх речовин на 

електротехнічні параметри рицинової олії. Оскільки основним параметром, 

що характеризує якість рицинової олії як рідкого діелектрика, є тангенс кута  

діелектричних втрат, необхідно досліджувати вплив різних факторів, від яких 

залежать діелектричні характеристики олії. 

Як рідкий діелектрик рицинова олія стала застосовуватися з п’ятдесятих 

років. Сировиною для її виробництва є рафінована пресова олія, що відповідає 

ДСТУ 4534-2006 [1]. Олія виробляється з якісного насіння рицини пресовим 

способом з обрушеного насіння з подальшою лужною рафінацією та 

відбілюванням олії в адсорбері [2]. 

Найбільш якісна олія виходить методом холодного пресування. За 

кордоном насіння рицини знежирюється як в обваленому, так і в 

необваленому вигляді. Температура першого пресування становить 60-70 °С 

[2]. Отримана макуха містить до 20% олії. Нагріту до 93°С підсушену до 

вологості 4-5% макуху пресують вдруге. Отриманий матеріал містить 7% 

жиру. Олію першого пресування, так звану олію першого сорту, 

використовують для медичних цілей. Олія другого пресування – олія другого 

сорту. Олія, отримана з макухи шляхом віджиму на експелері або 

екстрагування розчинником, називається олією 3-го сорту. Остання разом із 

олією другого сорту використовується для технічних цілей. Розчинник 

видаляється зі шроту при температурі 100-120°С гострим паром. 

Певне поширення має і спосіб обробки насіння рицини за схемою 3-х 

кратного віджимання - екстрагування. При цьому перші два етапи віджиму 

виробляються на холоді, і виходить олія, яка використовується після 

очищення для медичних цілей. Третє віджимання є гарячим. 

Отримана макуха екстрагується розчинником. Олія гарячого пресування 

та отримана шляхом екстрагування використовується для технічних цілей [2]. 

Насіння рицини найчастіше переробляється за схемою форпресування - 

екстракція, причому пресування ведеться за 105°С. Загальні втрати олії за цією 

схемою з відділенням плодової оболонки становлять 1,24-2,40%, а витрата 

розчинника на одну тону насіння - понад 16 кг. Результати дослідження якості 

масла, отриманого при різних температурах пресування (80 і 105° С) говорять 

протте, що найменший вміст неомилюваних речовин і пігментів міститься в 
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олії нижчої температури пресування. Зразок олії, отриманий при 60ºС, містив 

багато білкових речовин, які погано відокремлювалися відстоюванням, тому 

рафінувати його не вдалося. При дослідженні електричних параметрів 

рицинової олії в якості зразка для порівняння було взято бразильську медичну 

рицинову олію, отриману методом холодного пресування. Отримані дані 

показують перевагу методу холодного пресування, відповідно до якого всі 

фізико-хімічні та електричні показники рицинової олії задовольняють 

вимогам електротехнічної промисловості. 

Проводились дослідження якісних та кількісних показників касторових 

масел після їх рафінації, при різних температурах пресування [3]. 

При дослідженні вивчалося насіння першої категорії – здорове, звільнене 

від оболонок. Насіння другої категорії містило до 42% насіння в оболонці; у 

третій категорії було до 15% гнилого насіння. За способом отримання 

розглядалися пресове, холодного пресування та екстракційне масла. 

Результати дослідів показали переваги олій, отриманих методом 

холодного пресування. Олія стійка до окислення, містить невелику кількість 

дієнів, трієнів, карбонільних сполук і не містить хлорофілів та каротиноїдів. 

Порівняно з іншими оліями вона має найменший тангенс кута діелектричних 

втрат (tg  ) високий питомий об’ємний опір і вміст антиоксидантів (АО). 

Для видалення продуктів окислення і, відповідно, зменшення tg 

використовують адсорбенти, причому чим вище tg , тим більше адсорбенту 

потрібно для його зниження, В табл. 1 наведено значення tg

касторової олії, у яких він коливався від 65 до 12,2%. 

чотирьох зразків 

 

Таблиця 1 

Значення тангенсу кута діелектричних втрат касторової олії 
 

 

Олія 

очищена 

 

№ 

зразка 

tg  олії, відсотків 

 
вихідного 

після 1-го 

очищення 

після 2-го 

очищення 

5% 

алюмогелю+ 

5% 

бентоніта 

1 

2 

3 

4 

65,00 

61,97 

25,30 

12,20 

12,60 

9,49 

2,70 

5,60 

4,21 

4,21 

4,21 

4,21 

 
 

5% 

алюмогелю+ 

5% 

 
 

 
1 

2 

 
 

 
61,97 

25,30 

 
 

 
15,65 

5,70 

 
 

 
4,21 

4,21 

гумбрина     
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Необхідне значення tg  зразків 1, 2, 3 отримано тільки після другої 

очистки. У цій же таблиці показано ефективність очищення в залежності від 

виду сорбенту, що застосовується. 

Вихідне масло, яке отримують для електротехнічних цілей, обробляють 

адсорбентом за підвищеної температури, фільтрують і сушать у вакуумі. Про 

вплив адсорбенту, що знаходиться в маслі, після витримки при різних 

температурах можна сказати, що окислювальні процеси найбільш яскраво 

виражені   при   120   ºС.   Разом   з   продуктами   окислення   витрачаються 

антиоксиданти, при цьому зростає tg але швидкість окислення змінюється 

незначно. Однак, якщо олію витримувати при тих же температурах у 

присутності адсорбентів, то вже через 4 години інтенсивність окислення 

зростає. Найбільш стійка до окислення олія холодного пресування, що не 

містить хлорофілів і каротиноїдів, тому її слід використовувати для 

конденсаторобудування. 

Відбілювання касторових масел призводить, як правило, до поліпшення 

якості олії та помітно знижує діелектричні втрати. Водночас деякі адсорбенти 

помітно ізомеризують олію. Селективність видалення домішок залежить від 

якісного складу адсорбенту та способу його активації. 

Результати досліджень впливу адсорбентів на діелектричні властивості 

касторової олії, говорять про те, що найнижчі кислотність та швидкість 

окислення отримані у зразків, оброблених бентонітом та фуллеровими 

землями (гумбрин, палигорскіт та глина КІЛ). Однак після витримки зразків 

протягом 72 годин за температури 90 ºС показник tg значно збільшується. 

При обробці бентонітом і фуллеровою землею в маслі залишаються ініціатори 

окислення, найбільше їх кількостей відзначено після обробки олії асканітом з 

рН 2,8. Такими ініціаторами можуть бути іони металів чи обірвані 

молекулярні ланцюги. рН водної витяжки у адсорбентів мало наступні 

значення: асканіт – 2,8, аскангель – 8,2, бентоніт – 4,82, гумбрін – 7,1, 

палигорскіт – 5,8, глина КІЛ – 7,2 . 

Швидкість окислення зразків майже змінюється, проте вміст продуктів 

окислення р; та ізомеризації (карбонільні сполуки, сполучені -дієни та - 

триєни) збільшується. Наявність сполучених зв’язків негативно позначається 

на стійкості олії до окислення, тому у всіх зразків на 20–30% – скорочується 

кількість антиоксидантів (стабілізаторів). Найбільш сильну ізомеризуючу та 

освітлювальну дію має асканіт, він добре видаляє пігменти, проте викликає 

прискорене старіння касторової олії. 

Розробка умов підготовки касторової олії як рідкого діелектрика не 
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повинна унеможливлювати утворення системи сполучених зв’язків (за 

наявності до 5% лінолевої кислоти) при відбілюванні олії. Продукти, що 

виникають в результаті ізомеризації, можуть змінити структурні 

характеристики олії, збільшити домішкову провідність та викликати зміну 

стабільності поведінки діелектрика в електричному полі. 

Ступінь можливих змін структури радикалів жирних кислот у процесі 

відбілювання вивчалася у роботі [4] за спектрами поглинання в ультра- 

фіолетовій ділянці. Було відзначено зростання ступеня ізомеризації олії під 

час обробки її асканітом. Тривалість контакту з адсорбентом не впливала на 

ізомеризацію олії. Аналіз спектральних кривих в ультра-фіолетовій області 

показує, що деяке утворення дієнів і трієнів відбувається за рахунок наявності 

в рициновій олії лінолевої кислоти. 

Таким чином, при виборі адсорбенту для глибокого очищення касторової 

олії слід враховувати не тільки ефективність відбілювання, але і можливість 

утворення вторинних продуктів окислення і сполучених сполук за рахунок 

каталізуючої дії адсорбенту на касторову олія. 

Найбільш придатним адсорбентом для цієї мети слід вважати, мабуть, 

активоване вугілля та алюмогель, що не викликають ізомеризації касторових 

олій. 

Серед рослинних олій касторова олія є одним з основних видів 

невисихаючих олій, широко застосовуваних у лакофарбовій промисловості, 

кабельних покриттях, парфумерії, при виробництві пластмас та в 

металообробці. Високі ізоляційні властивості олії забезпечили його 

застосування як рідкого діелектрика. Касторова олія є основною рідиною, що 

просочує, що використовується в імпульсних силових конденсаторах з 

напруженістю до 150 кВ/мм. Порівняно з нафтовою конденсаторною олією 

касторова збільшує питому енергію конденсаторів на 20-25% і одночасно 

підвищує їх ресурс у 8-10 разів. У зв’язку з цим за кордоном касторова олія 

застосовується в імпульсному конденсаторобудуванні більше 30 років. 

Найбільш відомою фірмою з випуску кастосторової олії є Васег Castor Oil 

Company (США). Фірма виробляє касторову олію марки ДБ. У нашій країні 

касторова олія стала застосовуватися для виробництва імпульсних 

конденсаторів з початку шістдесятих років. Олія імпортувалася з Індії та 

Бразилії. 

В даний час роботи, що проводяться з покращення якості олії, ведуться 

в області рафінації. На підставі отриманих даних були зроблені висновки про 

те, що рафінація рицинової олії в місцелі дозволяє наблизитися до отримання 
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електротехнічної олії для конденсаторної промисловості за всіма 

показниками, крім вмісту неомильних і кольорового числа олій, що знижують 

тангенс кута діелектричних втрат. Відповідно до цього констатовано 

відсутність технології, що гарантує випуск касторової олії, придатної для 

виробництва електроізоляторів. Отже, олія, очищена за найбільш ефективною 

на сьогоднішній день технологією, не може бути використана в 

конденсаторобудуванні. Крім того, для виробництва подібної олії слід 

побудувати цех рафінації олії в місцелі з утилізацією продуктів очищення та 

рекуперації розчинника. Тож, на сьогодні є необхідність вишукувати нові 

методи очищення касторової олії від домішок. 

З вітчизняних мастил до заданих вимог найбільшою мірою наближається 

медична рицинова олія. 

Висновки Таким чином, на сьогоднішній день вивченість касторової олії 

щодо струмопровідних домішок є недостатню. 

Деякі з них, як, наприклад, неомильні речовини, взагалі не оцінювалися з 

точки зору діелектричних втрат масла, інші (до них можна віднести жирні 

кислоти) мають суперечливе тлумачення. 

Очищення олії від струмопровідних домішок включає найефективніші 

сорбенти, у тому числі активовані глини, що мають кислу реакцію. Внесення  

їх у олію викликає ізомеризацію, що вкрай небажано при зберіганні олії. 

Пошук нових шляхів очищення олії від провідних домішок із 

збереженням нативного складу триацилгліцеридів та дослідження впливу цих 

домішок на діелектричні втрати в олії визначили основний напрямок у виборі 

нової технології підготовки олії для використання в електротехнічній 

промисловості. 
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